

**Брачные отношения: виды, процедура, возможности**

*Михайлова Александра Сергеевна*

*Дальневосточный государственный университет путей сообщений*

*Магистрант*

*Жуйков Алексей Васильевич*

*Дальневосточный государственный университет путей сообщений*

*к.ю.н. доцент кафедры «Гражданское предпринимательское и транспортное право»*

**Аннотация**

В статье раскрывается понятие брака как узаконивание отношений, согласно законодательству РФ. Рассматриваются признаки брака. Даются в рассмотрение возможные виды семейных отношений. Делается вывод, что заключение брака в России как юридическое явление бывает одного вида и заключается посредством органов, предусмотренных законодательством РФ.

**Ключевые слова:** Брак, Заключение брака, Фактические брачные отношения, Церковный брак, Сожительство, Судебная практика.

**Marriage: types, procedure, possible**

*Mikhailova Alexandra Sergeevna*

*Far Eastern State Transport University*

*Undergraduate*

*Zhuikov Aleksei Vasilyevich*

*Far Eastern State Transport University*

*PhD in law, associate Professor Civil business and transport law*

**Abstract**

The article reveals the concept of marriage as a legitimation of the relations, according to the legislation of the Russian Federation. Discusses the signs of marriage. Given in consideration of possible kinds of family relations. The conclusion is that the marriage in Russia as a legal phenomenon is one of a kind and is made by bodies stipulated by the legislation of the Russian Federation.

**Keywords:** Marriage, marriage, Actual marriage, religious marriage, Cohabitation, litigation.

Заключение брака является важным шагом не только для молодоженов, желающих связать свои узы законом, свидетельством и штампом в паспорте, но, а также и для государства. Государство стремится к демографическому росту, а заключение брака, создание еще одой ячейки общества, способствует

его интересам, сопутствуя не только росту численности населения, но также и созданию благоприятной сферы, осуществлению воспитательных, хозяйственно – экономических, восстановительных функций. Вступая в брак, люди создают семью, а семья становится нравственным институтом.[1]

Приступая к рассмотрению заявленной темы статьи, считаю необходимым уделить внимание самому термину «брак». В настоящее время, а особенно актуально на сегодняшний день, после того как США 26 июня 2015 года внесло поправки в свое законодательство в отношении заключения брачных союзов, заключение брака стало возможным теперь не только между мужчиной и женщиной или из религиозных взглядов и стран, поддерживающих многоженство, полигиния или, когда много мужей, полиандрия, но также и заключение однополых браков, что вызвало массу негодования и возмущения большинства граждан как США, так и других стран.

В России однополые браки или полигиния и полиандрия не признаются, и согласно демократическим традициям, брачный союз, как юридическое явление, является возможным только в отношении женщины и мужчины. В Семейном Кодексе России дано несколько признаков брака:

Брак — это добровольный союз. Для заключения брака необходимо свободно и добровольно выраженное взаимное согласие лиц, вступающих в брак.

Брак — это союз мужчины и женщины, поскольку в Российской Федерации признается и охраняется государством союз только между мужчиной и женщиной.

Брак — это равноправный союз, что предполагает наличие равных прав и обязанностей у каждого из супругов в браке.

Брак — это союз, заключённый с соблюдением определённых правил, установленных законом. Оформление брака должным образом является доказательством вступления граждан в брачную общность, которую государство берет под свою защиту.

Итак, в России брак – это добровольная, взаимная семейная связь между дееспособными мужчиной и женщиной, достигшими брачного возраста и не имеющими родственных связей, которая порождает права и обязанности обоих по отношению друг к другу.

Регистрация брака, в нашей стране осуществляется с 1918 г. после принятия первого советского семейного кодекса об Актах гражданского состояния. Разумеется, в дальнейшем были внесены поправки и новые положения, а после принятия целого пакета нормативно – правовых актов в 1996 году, базовым законом становится Семейный кодекс Российской Федерации.

В России можно выделить несколько видов союзов, это те которые регистрируются в органах записи актов гражданского состояния, церковные и фактические (в обществе их ошибочно называют гражданскими).[2]

Если с зарегистрированными браками отчасти все понятно, то если взять церковные и фактические браки, уже всплывает вопрос о их действительности наряду с законом.

Законодательство не предусматривает такого термина как фактический брак, однако в нормативных судебных актах раскрываются термины как «сожитительство» и «фактические брачные отношения», что допускает возможность их существования.

Фактический брачные отношения – это те отношения, где люди живут друг с другом, создают семью, но не фиксируют свой «брак» законом, иначе - сожитительство. Такой «брак», а вернее сказать, отношения, не имеют никакой юридической силы. Но если в таких отношениях рождается ребенок, то он имеет все юридические права, как и в зарегистрированном браке. [3]

Церковный брак – вероисповедающий супружеский союз, заключенный в Божьем храме через священнослужителя, по установленным порядкам веры. Такой «брак» также не является юридически обоснованным. Сейчас в церкви требуют заключения органов ЗАГС, что бы обвенчать желающих в церкви.[4]

Все это регламентируется Разделом первым, Главой 1, Статьей 1 Семейного Кодекса РФ «Основные начала семейного законодательства».

Заключение брака регламентируется Разделом вторым Главой 3 Семейного кодекса Российской Федерации, а также Федеральным Законом № 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния»

143-ФЗ Статья 27 «Порядок государственной регистрации заключения брака», заключает в себя сроки, присутствие/отсутствие лиц, вступающих в брак, торжественную обстановку и заключение брака вне стен органа ЗАГС, а именно, в случае заключения брака с лицом, находящимся под стражей или отбывающим наказание в местах лишения свободы, а так же в случае, если лица/лицо, вступающие в брак не могут/может явиться в ЗАГС вследствие тяжелой болезни или другой уважительной причины.

Ну если с церковным браком более-менее все понятно (без законного брака, церковный не заключат, хотя во многих странах церковный брак является таким же законным), то как же поступать с так называемым сожительством? [5]

Сожительство — отношения между партнёрами, которые не оформлены в порядке установленным законом. Сожительство не признается государством Российской Федерации как брачные отношения. В России оно не является формой брака, даже при ведении общего хозяйства и рождении детей. Такой союз не влечет за собой никаких правовых последствий, супруги не приобретают никаких взаимных прав и обязанностей. Закон наделяет их только родительскими правами и обязанностями в отношении совместных детей. В тот период, когда права внебрачных детей отличались от прав детей, рожденных в браке, дети, рожденные в сожительстве, приравнивались к внебрачным.

Толковый словарь Ушакова трактует термин «сожитительство» как совместная жизнь нескольких человек в одной комнатке, и половая связь мужчины с женщиной.

Из данного, становится ясно, что общество в отношении мужчины и женщины, принимает *сожитительство* как внебрачное проживание мужчины совместно с женщиной, либо парня с девушкой, которые имеют цель прелюбодеяния в виде сексуальных отношений.

Большинство людей, проживающих именно в таких отношениях были бы оскорблены услышать в своем отношении этот термин. В наше время, многие люди проживают совместно не находясь в законном браке по множеству причин, которые «препятствуют» заключению брака по всем правилам страны. При этом люди любят друг друга и хотят, чтобы их считали полноценной ячейкой общества. Пары строят семью, имеют совместный бюджет, получают общие доходы, делают ремонты, совместно проводят досуг, растят детей. Разве это не семья? Разве такие люди не имеют право на серьезное отношение к ним как к ячейкам общества?

Как показывает судебная практика, так в большинстве случаев нет. Множество судебных разбирательств в отношении фактических брачных отношениях на почве раздела совместно – нажитого имущества, попросту отказывало в принятии заявлений, так как такого рода отношения не являются судебно-защищенными, ссылаясь на Семейный кодекс, где в статье 10 четко прописано, что признается только брак, зарегистрированный в органах ЗАГС. [6]

Однако, все же, имеется ряд моментов из судебной практики основанных на фактических брачных отношениях: это еще те фактические отношения, которые установились до 1944 года, они не требуют доказательства регистрации через органы ЗАГСа; если один из фактических супругов умер, в этом случае, право на наследство имеют только родители, умершего. При условии, когда в такой ситуации есть ребенок, который был зарегистрирован при рождении на двоих родителей, то имущество умершего переходит в права ребенка в случае его совершеннолетия и в права второго родителя при несовершеннолетних детях; Судебная практика крайне редко рассматривает дела в пользу фактического супруга, когда оформляется совместное имущество, разумно заключать его в доли через нотариуса. Если такового нотариального документа нет, доказать имущество или свою долю имущества в собственности второго супруга не имеет возможности; так же, как гласят просторы интернета, под банковские и государственные программы для молодых семей фактические брачные отношения не попадают, и не имеют права на использование субсидий и льгот, предоставляемые для поддержки семей. Хотя, согласно, специфике моей работы, многие органы таких программ и услуг, готовы принимать документы от таких граждан, которые считают себя полноценной семьей, но конечно же, опять же в случае если в семье есть ребенок.

В случае разбирательства данных процессов используются совместные факты, имеющие свидетелей: траты, покупки, отдых, а также ребенок, если

он имеется. Во всех судебных практиках, в которых суд все – же признавал раздел совместно – нажитого имущества, брались так же и доходы сторон, совместные фотографии и даже страницы из социальных сетей.

На основании всего выше перечисленного, делается вывод, что общество готово воспринимать сожителство, как полноценный брак, просто всему этому не хватает пункта в законодательстве, который бы не только дал возможность людям на полноценную совместную жизнь, но и обезопасил бы от разрушения и обмана семейные ячейки общества.

Предлагается приравнять «сожителство» к законному браку. Фактические браки признавались такими же, как и зарегистрированные в период действия Кодекса законов о браке, семье и опеке РСФСР 1926 года. Ведь в советское время в 1927-1944 годах оно таковым считалось и называлось, не только с юридической точки, но и с точки народа, «фактическим браком».

Подводя итоги, можно конкретно сформировать процедуру бракосочетания. В статье рассмотрены возможные, с юридической точки зрения, и невозможные виды бракосочетаний на территории РФ для граждан России. Выделила основные аспекты, при несоблюдении которых заключение брака невозможно. Выделила «Сожителство», как возможный аспект для внесения в законодательство РФ, для обеспечения прав и свобод граждан на территории государства.

### **Библиографический список**

1. Синельников А.Б. Влияние брачности на рождаемость и демографическая политика в России // Научный интернет-журнал «Семья и демографические исследования». 2015.
2. Хачатрян Л.А. Современный брак результат эволюции семейно – брачных отношений // Журнал Вестник Пермского университета. 2011. № 1
3. Переверзева О.В. Добрачные отношения молодежи: ценностный аспект: автореф. дис. канд. соц. наук: 22.00.06. Майкоп, 2012.
4. Гумеров П. Священник. «Гражданский брак». Начало семейной жизни или блудное сожителство? СПб: Даниловский Благовестник, 2013.
5. Елецкая Е.А. Поучения о семье, любви и верности. Православный взгляд изд. СПб: Феникс, Суфлер, 2012.
6. Кибанова Л.Р. К вопросу о необходимости применения упрощенной процедуры регистрации брака сожителствующим лицам // Проблемы юриспруденции: сборник научных статей и тезисов. Новосибирск: Изд-во НГТУ, 2011.
7. Федеральный закон от 15 ноября 1997 г. N 143-ФЗ «Об актах гражданского состояния»
8. Семейный Кодекс РФ